

Redacția, administrația și tipografia:
 Brașov, piața mare, Târgul
 numărul Nr. 30.
 Prețurile de vânzare:
 Brașov, piața mare, Târgul
 numărul Nr. 30.
 Deserată mai primă în Viena
 și Mosca, Haasenstein & Vogler (Otto
 von) H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Beck, A. Oppel, J. Demmeberg; în
 Budapesta: A. F. Goldberger, K.
 Szekely; în Frankfurt: G. L.
 Daus; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie
 urmând pe o colină 8 cr. și
 16 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 cerim 10 cr. v. a. sau 50 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fi-areci
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se prenamează la toate oficiile
 postale din țară și din afară
 și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 și administrația, piața mare,
 Târgul numărul Nr. 30 etagului
 I. pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atât abonam-
 te cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 284.

Brașov, Joi, 23 Decembrie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Ianuarie 1894 st. v.
 se deschide nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 prietenii noștri.

Prețul abonamentului:
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data
 de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

Administrația
 „Gazetei Transilvaniei”.

Sașii și guvernul unguresc.

Brașov, 22 Decembrie v.

Sașii ardeleni o ducă cu guvernul unguresc, de când s'au „impăcat” și au intrat în partida lui, cum dice Românul, „câne-șăneșce și nu prea omenesce”. Cu alte cuvinte se înțeleg așa de bine între olaltă, cum se înțelege cu bărbatul violent și certăreț nevestă, care știe că nu e iubită, dăr face toate numai să nu fiă bătută de el, și s'o pôtă duce mai departe lângă el și așa fără de iubire, fără de bucuria și totu cu fiica în sin.

Din vâra anului 1890 încôce, de când au hotărît să părăsescă opozițiunea națională, Sașii ardeleni au păstrat cea mai adâncă liniște și și-au dat totă silința de a face pe voia guvernului, în speranță, că acesta la rândul lui va sci să apretieze atitudinea lor și îi va cruță cu măsurile de maghiarisare. Acăsta condescendență a Sașilor, pe care ei o numesc „lealitate față cu guvernul”, căruia i-au dat încrederea lor, a mers până acolo, încât în timpul acesta ei s'au ferit mai mult ca ori și când de a lăsa și numai să apară, că dênșii ar fi în stare de a face causă comună în vre-o cestiune ôrecare cu celelalte popore nemaghiare, cari sunt timbrate din partea guvernărilor, ca „dușmane statului”.

Și, ca să nu mergem mai departe, înainte cu câteva luni a fost, precum șcim, în dietă o discuțiune mare asupra politice de naționalitate a guvernului, dăr nici unul dintre deputații sași n'a aflat de oportunită a lua măcar cât de cât în apărare principul egalei îndreptățiri și a arăta ce greșită este por-nirea celorlă dela putere.

De curând s'au fost ivit în sinul poporului sășesc ôre cari nemulțumiri cu purtarea deputaților sași în cestiunea reformelor bisericesci-politice, dăr și mișcarea opozițională, ce părea că se pornesce în acăsta cestiune a amuțit peste nôpte.

A trebuit, în consecența măsurilor neosorabile de maghiarisare, să se întemple un atentat înfricoșat la viața școlerilor sășesci din Transilvania, ca Sașii să se deștepte erăș puțin din letargia lor și să chibzuiescă, decă o asemenea alianță cu guvernății pôte fi ori nu folositoare nêmului lor.

Casul de violență s'a întâmplat în Bistrița, pe temeiul cunoscutului ucaz al ministrului de instrucțiune dela 25 Septembrie 1893. Comisiunea administrativă a comitatului Bistrița-Năsăud a rlată adecă de cuviință a decide, la propunerea inspectorului de școle unguresc, ca diplomele de calificățiune a 15 învățătorilor populari evanghelici-sășesci, din 9 comune sășesci ale nimitului comitat, să fiă anulate, acești învățători să fiă destituiți și autoritatea bisericescă-scolară să aibă de grijă a ocupa posturile lor până la 1 Iulie 1894 cu alți învățători apti.

Și în ce consistă neapținutudinea acestor învățători sășesci? Inspectorul reg. a spus-o scurt și cuprinzător: nu știu să vorbească perfect unguresc. După el, numai acei învățători, cari știu să vorbească bine și curat unguresc, pot să propună cu succes limba maghiară. El găsește, că în memoratele școli sășesci limba maghiară nu se propune în ôre de ajuns, metoda de învățământ nu e bună și succesul nu corăspunde legilor și ordinațiilor ministeriale.

Inzadar s'a adus înainte, că planul de învățământ al ministrului este strict observat în școlile populare sășesci, că învățătorii din cestiune n'au fost niciodată admoniați, că ar neglija propunerea limbei maghiare; inzadar s'a accentuat, că este abso-lut cu neputință, ca copii din școlile populare sășesci și din comune curate sășesci să pôtă ajunge vreodată la acea perfecțiune, ca să pôtă reda prin grai și în scris clar și bine de tot, ce au învățat în școlă în limba maghiară; inzadar s'a obiectat, că pe basa legii nici nu este admisă o ingerință a comisiunei administrative comitatense, căci învățătorii confesionali sunt supuși dreptului disciplinar al autorităților autonome confesionale, că chiar ordonanța ministrului dela 25 Sept. nu stă pe basa legii.

Tôte aceste argumente puternice, faprice și legale, au fost considerate și propuneră inspectorului regesc șovinist a învins în comisiunea administrativă.

Acest act de violență a trebuit să scôtă din flegmă pe pacienții aliați ai guvernului. „Oare în adevăr să nu mai existe pentru noi

nici un drept în Ungaria?” întrebă „Sieb. d. Tagblatt”. Și de astădată nu se mulțumesc cu asestă întrebare, ci pretinde să se ia pozițiune energică într'o asemenea cestiune de viață a școlerilor sășesci din partea biserice și a poporului sășesc; „să nu mai lăsăm îndoielă despre aceea, că asemenea procederi ne silesc de a relua din nou lupta politică în mod energică”.

Ear „Kronstädter Zeitung” din loc dice, că decă hotărârea comisiunei administrative din Bistrița nu se va delătura de către guvern, întregu poporul sășesc trebuie să ridice mânușă, ce i s'a aruncat în Bistrița.

Dăr acest protest al foilor naționale sășesci pôtă o clausulă fatală: speranța că „iubirea de dreptate și de pace” a guvernului nu-i va sili pe Sași să redice mânușă și le va face posibil a trăi în bună înțelegere cu el!

Intrebăm, decă guvernul ar și cassa hotărârea pașalerului dela Bistrița, fi-vor atunci interesele de viață ale școlerilor sășesci mai asigurate? Nu trebuie să s'astepte Sașii în curând la alte nouă volnicii săvârșite „pe basa legilor și a ordinațiilor ministeriale”?

Nu vedem compatrioții noștri Sași, unde au ajuns cu politica lor oportunistă și ce îi mai așteptă încă de aici încolo, fără considerare la ceea ce va decide d-l Hieronymi în cazul de față?

Ba vedem și recunosc pericoul.

„Suntem chiar în pericol”, — strigă cei dela „Kronstädter Ztg”, — se ne perdem conștiința noastră națională, ba suntem chiar pe cale de a-o pierde, decă nu vom face ceva spre a ne conserva simțul independentu politic. Se ne întorcem dără până când este încă timp!”

Decă este așa, atunci de ce nu se hotărăsc odată Sașii ardeleni la o întorcere, care se-i scape de peirea națională? De ce mai umblă după pacea putredă și primejdiosă cu guvernul și nu și caută razimul în alianța firăscă cu acele popore conlocuitoare, cari luptă pentru uneltirilor de maghiarisare ale forței brutale și pentru existența lor națională?

Felicitări de anul nou.

E obicei vechiu, ca partidele politice maghiare să felicite de anul nou pe președinții lor și pe miniștri. Cu astfel de ocazii se fac declarațiuni importante. Anul acesta felicitările și răspunsurile au culminat în accentuarea importanței proiectelor guvernului cu privire la politica bisericescă și la reforma administrației.

Ministrul Wekerle a fost felicitat de Dionisiu Perczel, în numele partidei guvernamentale. Perczel a prea-mărit zelul și abnegațiunea șefului cabinetului, în ce privește marile reforme, ce le-a luat în programul său de guvernament cabinetului său, reforme, a căror realizare va inaugura o nouă epocă pentru Ungaria.

Ministrul Wekerle răspundând lui

Perczel a dîș, între altele, că ținta politicei lui este foarte bine determinată. Prin reformele bisericesci-politice el nu voesc să vatem drepturile bisericilor, ci dimpotrivă să garanteze și consolideze adevărata libertate și conștiință religioasă, și a ridica nouă ziduri de apărare a armoniei pacifice. Prin introducerea administrației de stat, dice Wekerle, nu urmărim altceva, decătu ceea ce urmărim cu proiectele de reformă bisericescă, adecă: să punem nouă baze și garanții intereselor statului maghiar și consolidării vieții națiunei maghiare.

Președintele dietei, Br. Desderiu Bánffy a fost felicitat prin rostul lui Petru Busbach, care a dîș, că „națiunea” trăescă timpuri mari; ômenii guvernului voiesc să reformeze patria prin reforme create de guvern. Nu se face altceva, decătu se continuă opera întreruptă la 1848: garantarea, dezvoltarea și întărirea independenței individuale a statului maghiar. Ținta nouelor reforme, dice Busbach, este dezvoltarea și valorarea limbei maghiare în toate direcțiunile. Prin introducerea administrației de stat se țintesc la lăfărea ideii de stat maghiar; și a face ca în totu unghiulețu țării să se introducă și să se simtă puterea și autoritatea acestei idei, er prin reformele bisericesci politice se urmăresc apropierea locuitorilor de diferite limbi, și prin valorarea spiritului și culturii maghiare a se ajunge la contopirea cetățenilor statului maghiar.

Dăr, dice mai departe Busbach, moderațiunea noastră nu merge așa departe, ca să tolerăm ațitarea meșșugită a resentimentului. Nu vom tolera agitațiunile îndreptate contra integrității și unității statului. Pământul acesta de-o miă de ani este maghiar, și el trebuie să rămână maghiar și în viitor. Realizarea ideii de stat maghiar însemneză consolidare, susținere; zădărnicierea ei însă însemneză dismpraunire, nimicire. Din cauza acestor dismprauniri contra integrității statului, ori sub ce firmă s'ar face ele, formeză crima trădării de patriă — er tolerarea lor ar însemna complicitate în acăstă crimă. Constată însă, cu satisfacțiune, că în privința acăsta nu este deosebire între partidele maghiare.

Br. Desideriu Bánffy a răspuns lui Busbach în termin forte moderat; el s'a mărginit a dice, că are conștiința însemnătății timpului, prin care trece țera și „națiunea”, și promite la sfârșit, că va face totu posibilul, ca să se păstreze formele parlamentare în decursul desbaterei reformelor indicate de Busbach.

Atăta e totu. Gaură 'n ceru nu s'a făcutu.

Din Paris se telegrafiază, că în ziua de anul nou președintele Carnot a primit felicitările corpului diplomatic. Președintele, răspundând nunciului papal Ferrata, a dîș:

Salut cu încredere aurora anului nou, care este chemat să apropie marea familiă omenescă de ținta aceea cătră care nisucesc civilizațiunea: sporirea moralului poporelor și dezvoltarea existenței materiale. D-văstră, domni mei, v'ați pus în serviciul aceleai cauze, ca și noi, când v'ê jertfii ostenele pentru apropierea tuturor națiunilor. Franca rămâne credinciosă acestei probleme și ea n'are decătu să urmeze tradițiilor sale, pentru-ca să dea dovadă de iubire, ce-o păstrează ordi-